
december 19-én már hatodik alkalommal – lát-
ványos évzáró gálaműsor keretében – adták 
át a Békéscsabai Jókai Színházban a színházi 
háttérszakmák elismerésére hivatott Magyar 
Teátrum Díjakat. 2015-ben Brüll Krisztina, a 
thália Színház művészeti főtitkára, feke Judit, 
a Bartók Kamaraszínház jelmeztáros-öltöztető-
je, Budainé hajdu Mónika, a Székesfehérvári 
Vörösmarty Színház kiszolgálótárának vezetője, 
Pataki ferenc, az új Színház fővilágosítója és 
Kőműves József, a Magyar állami Operaház 
dísz lettárvezetője nyerte el a díjat. a határon túli 
különdíjat V. Boros Gabriella, a zentai Magyar 
Kamaraszínház művészeti titkára vehette át.

a Magyar teátrumi társaság 2010-ben ala-
pított díjával a színházi háttér- és kiszolgáló-
szakmákat, valamint az azokat magas szinten 
művelő szakembereket ismeri el. a legkiválób-
bak kapnak díjat, azok, akik nélkül sohasem 
valósulhatna meg az előadások végén érzett 
katarzis, a tapssal megköszönt színházi csoda. 
a  társaság szerint „a  hiánypótlónak számító 
kezdeményezés immár hagyománnyá, a szín-
házi szakma közös ünnepévé vált, amely kiváló 
lehetőséget biztosít arra, hogy az év végén azo-
kat ünnepeljük, akik egész évben a színfalak 
mögött állnak”. Magyarországon mintegy ötven 
színházban több mint ezer ember dolgozik a 

színfalak mögött, s szolgálja ki a rivaldafényben 
állókat. 

az aranyozott csapágygolyót formázó díjat 
– mellyel ezer euró pénzjutalom jár – megkap-
hatja bármely színházi háttérszakma művelő-
je, aki munkájával, személyiségével, a magyar 
színházművészet iránti odaadásával rászolgált 
erre. a Magyar teátrum díjra jelöléshez két ál-
lami díjjal elismert színművésznek és a Magyar 
teátrumi társaság egyik színházigazgatójának 
együttes javaslata szükséges, majd egy zsűri 
választ a jelöltek közül. évente hat díjat oszta-
nak ki. a díj összegének felét a díjazott színhá-

za állja, a másik felét a színháztechnikai cégek 
biztosítják. ez alkalommal az interton group, a 
Jelmez-art, a lisys-project, a luminis, a pelyhe 
& társa, a Színpad- és emelőgéptechnika és a 
zaj rendszerház támogatta a díjazottakat.

az elmúlt négy évben olyan szakmák képvi-
selői részesültek az elismerésben, mint például 
fodrász, ügyelő, maszkmester, kalapos, pati-
názó, színpadmester, kellékes vagy öltöztető. 
a  díjat átvehette szcenikai csoportvezető, jel-
meztárvezető, műszaki vezető, műhelyházve-
zető, művészeti titkár, öltöztető, díszletgyártó, 
szervezőiroda- és gazdasági vezető is.

feke Judit, a dunaújvárosi Bartók Kamaraszín-
ház jelmeztáros-öltöztetője öltöztetőként, jel-
meztárosként és „jelmezgyárosként” dolgozik. 
az eredetileg női szabó végzettségű „mindenes” 
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  Az első sorban balról Brüll Krisztina, Feke Judit, V. Boros Gabriella és Budainé Hajdu Mónika, mögöttük Pataki Ferenc, Kőműves József és Borsa Miklós
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tizennégy éve él a színházi világban, és imádja 
a munkáját. Vele beszélgettünk a munkájáról a 
kitüntetése apropóján:

a varrás révén kerültem kapcsolatba a szín-
házzal. akkoriban éppen a Vasas táncegyüttes 
számára varrtam népviseletet, a táncszínház 
pedig öltöztetőt keresett, felkértek, és én igent 
mondtam. ez a munka igazán összetett és sok-
rétű, akár egy néptáncos szoknya. a színfalak 
mögötti háttérmunka, az alkalmazkodás és az 
alázat alapfeltétel, s ehhez adódik még a precíz 
munkavégzés.

a dunaújvárosi társulat kicsi, itt nemcsak öl-
töztető vagyok, hanem kellékes és varrónő is, de 
egyáltalán nem bánom. Sőt, élvezem minden per-
cét. az öltöztetés pedig önmaga is sok különle-
gességet rejt. az előadás előtt személyre szólóan 
elő kell készíteni minden egyes ruhadarabot és 
kelléket: a cipőfűzőtől a hajlakkig mindent. a ru-
hákat pedig ki kell mosni, vasalni, és ellenőrizni, 
hogy tökéletesek-e. Ha valami sérült, szakadt, 
akkor annak a javításáról vagy javíttatásáról is 
gondoskodnom kell. Külön gyönyör, ha utazunk. 
akkor mindezt az utazóládákba be is kell pa-
kolni. ezután jön az előadás. Ha a műsor alatt 
szakad, leválik valami, akkor ott a helyszínen kell 
rögtönözni. levált cipőtalpat visszaszigetelősza-
lagozni, a leszakadt szoknya szélét lenyisszanta-
ni, vagy a gombot azonnal visszavarrni. ilyenkor 
derül ki, mennyire kreatív az ember. az érem má-
sik oldala, ha időhiány miatt éjszakázni kell, hogy 
minden jelmez elkészüljön. Mégis azt szeretem 
a legjobban, amikor egy új bemutatónk közeleg, 
mert akkor a jelmezek javát én varrom meg. egy-
egy jelmezsor elkészítése általában három hét, 
miközben persze mennek az előadások is.

az álmom a mestervizsga elérése lett volna, 
de eddig nem volt rá lehetőségem. arra viszont 
büszke vagyok, hogy amit egyedül megcsinálok, 
azt máshol általában egy csapat végzi el, mert 
mindenhol van férfi- és női szabász, varrónő, 
kellékes.

tizenkét éves korom óta tagja vagyok a me-
zőfalvi néptáncegyüttesnek, sőt a jelmeztáros 
és a varrónő szerepét is betöltöm. Bár egyszer 
már visszavonultam, még ma is heti két alka-
lommal táncolok. az ünnepi gálaesten a Bartók 
táncszínház művészei is helyet kaptak, a Back-
stage című táncjátékból adtak elő egy jelenetet. 
érdekesség, hogy ebben a darabban szerephez 
jutok közel egy perc erejéig.

nagy elismerés és meglepetés volt a számom-
ra ez az kitüntetés. Még alig tudom felfogni, 
keresem a szavakat. leginkább egy csoda, mint 
maga az egész színházi világ. a hozzám hasonló 
„háttéremberek” díjazása igazán különleges do-
log. az előadás nem ránk van kihegyezve, nem 
mi vagyunk reflektorfényben, tényleg olyanok 
vagyunk, mint egy kis csapágygolyó, amely pa-
rányi része az egész működő gépezetnek. egy-
ben természetesen megható ez az elismerés, és 

most szinte fürdöm a népszerűségben. élvezem 
ezt a sajátos atmoszférát, amit a díj ad, ez nagy 
dicsőség. de nem tervezek nagy változtatáso-
kat. ugyanúgy becsülettel szeretném elvégezni 
a munkám, mint eddig, és nagy örömmel tölt 
el, hogy számítanak rám, a munkámra. Mert itt 
a színházban semmi más nem számít, csak az 
előadás.

Budainé hajdu Mónika 1991 óta a Vörösmarty 
Színház tagja. több mint két évtizede tárveze-
tő, a jelmez-, kellék- és a fodrásztár munkáját 
szervezi és irányítja.

Színházi tapasztalata gazdag, kreatív hoz-
záértéssel vesz részt a kivitelezési munkákban, 
sőt, olykor önállóan is végez ilyen tevékenysé-
get. Széles körű anyagismeretét jól kamatoztat-
ja a tervezőkkel, kivitelezőkkel folytatott közös 
munkában. türelmes, segítőkész, probléma-
megoldó készsége kiemelkedő. Munkatársaival 
jó kapcsolatot ápol, akik gyakran kikérik szak-
mai véleményét.

a színház sikeres működését támogató hát-
tértárak világának azon pótolhatatlan dolgozói 
közé tartozik, akik minden egyes bemutatóban 
ott hagyják kézjegyüket. ízig-vérig színházi em-
ber, aki teljes életét szenteli a színháznak. Sze-
mélye a szakmai hozzáértés és emberi alázat 
szerencsés találkozása. a régi nagyok nyomdo-
kaiban jár. Munkájával, életmódjával, szellemi-
ségével méltó a díjra, méltó arra, hogy a felnö-
vekvő generációk számára példakép legyen.

Pataki ferenc, az új Színház fővilágosítója nyi-
latkozta:

a Kandó Kálmán Főiskolán 1983-ban diplo-
máztam. az utolsó nyári szünetben a Magyar 
Optikai Művekben voltunk gyakorlaton, a ter-
vezési osztályon, és az égvilágon semmit nem 
csináltunk. reggel 6-tól délután 4-ig, egész nap 
csendben ültünk! nem volt munkánk, semmi-
lyen feladatunk. Számomra ez meghatározó 
negatív élmény volt, ekkor elhatároztam, hogy 
ilyen munkahelyen soha nem fogok dolgozni. 

Voltak főiskolai társaim, akik színházaknál ki-
segítő világosítóként dolgoztak. emiatt sokszor 
voltam színházban, megismertem a műszaki 
területeket, és az iskola elvégzése után négy 
társammal színházaknál helyezkedtünk el. így 
kerültem a színházi világba, elsőként a pesti 
Színházba. Ott dolgoztam három és fél évet, az 
utolsó másfél évben már fővilágosítóként. Sze-
rettem a színháznál dolgozni, de a magánéleti 
kapcsolataim megromlottak a színháznál szo-
kásos időbeosztás miatt. amikor a „civilek” rá-
érnek, akkor a színháznál nagyüzem van. ezért 
elhagytam a színházi világot, és egy darabig 
más területeken dolgoztam. 

Másfél év után azonban mégis visszatértem 
a színházak világába, nevezetesen az arany 
János Színházba. ez 1989 tavaszán történt. 
ettől az időponttól kezdődően folyamatosan itt 
vagyok. a színház neve változott, arany János 
gyerekszínházhoz jöttem, azután arany János 
Színház, majd új Színház lettünk, amelynek 
alapító tagja vagyok, ennek 27 éve lesz az idén. 
Valamivel több mint fél évig voltam beosztott 
világosító, azóta fővilágosító vagyok. annyi a 
változás, hogy korábban két fővilágosító volt, 
Simon lászló és én. négy éve a kollégám nyug-
díjba ment, ettől kezdve egyedül vagyok fővilá-
gosító, és van egy helyettesem. Simon lászlóval 
ketten készítettük az előadások világításterve-
zését, úgy, hogy minden második bemutató volt 
az enyém. Most minden új bemutató előadás 
világosítását én állítom össze.

Körülbelül két héttel a bemutatók előtt, amikor 
már áll a díszlet, kezdem el az előadások „bevilá-
gítását”, és folyamatosan alakítom a bemutatóig. 
átlagosan nyolc bemutatónk van egy évadban, 
és havonta harminc-harmincöt előadást tartunk. 
természetesen ezek a számok úgy jönnek ki, hogy 
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vannak olyan napok, amikor két előadást is ját-
szunk. Két színháztermünk van, a stúdiószínpad 
is kompletten felszerelt színházként működik. 
Százszemélyes a stúdió, és háromszázharminc 
a nagyszínház. amikor a színházhoz kerültem, a 
két színpadra tizenhárom világosító volt, mikor 
Simon lászló nyugdíjba ment, akkor nyolcan vol-
tunk, jelenleg hatan vagyunk, de ebből is hiányzik 
egy fő. a hiányzó hely betöltése nagyon nehéz, 
mert az utóbbi 10 évben olyan mértékben rom-
lott az anyagi és az erkölcsi megbecsülés, hogy 
megfelelő képzettséggel rendelkező munkaerő 
nem nagyon jelentkezik. a világosítótár feladata 
az előadások és a próbák kiszolgálása, de jelen-
leg nincs elektromos karbantartó sem. Felada-
tunk a világosítóberendezések karbantartása és 
a díszletekhez tartozó elektromos berendezések 
megtervezése, kialakítása, szinten tartása, az 
előadásokhoz tartozó reflektorok beállítása, az 
előadás fénydramaturgiájának az előírt módon 
való levezénylése.

a világítási berendezéseink felszereltsége és 
állapotának megítélése attól függ, hogy milyen 
irányból nézzük. Ha azt tekintem, hogy mennyi 
intelligens lámpánk és modern berendezésünk 
van, akkor rossz a helyzet. nekünk 5 darab in-
telligens lámpánk van, a nemzeti Színháznak 
vagy a Madách Színháznak lehet, hogy 150 
van! Ha a klasszikus értelemben vett lámpáin-
kat nézzük, illetőleg a felszereltségüket tekint-
jük, akkor az élvonalban vagyunk. ugyan régiek 
a lámpáink, több mint a fele elmúlt 25 éves, de 
a karbantartásuk minden évben megtörténik. 
rendelek hozzájuk alkatrészeket, a kopó alkat-
részek rendszeresen cserélve vannak, így olyan 
állapotúak a gépeink, mintha nyolc-tízévesek 
lennének. ezért nyugodtan mondhatom, hogy a 
színpadvilágításunk – hagyományos reflektorok 

tekintetében – jól felszerelt. Fényvezérlő pultot 
2015-ben vettünk, mert a régi már 18 éves volt, 
és bár még hibátlanul működött, már nem felelt 
meg a mai igényeknek, ráadásul kockázatos volt 
a napi használata. az idei évben sort kell keríte-
ni a Stúdió Színház pultjának a cseréjére, vásá-
rolni szeretnénk egy újat. a két pultnak egyfor-
mának kell lennie, hogy csereszabatos legyen a 
két színpad között, mert előadás műszaki hiba 
miatt nem maradhat el! az „új” Színház utoljá-
ra 26 éve lett felújítva, de kisebb korszerűsítés 
folyamatosan zajlik. 2015-ben kicserélhettük a 
nézőtéri székeket és a színpad nagy előfüggö-
nyét. ezek a kisebb javítások nem helyettesítik 
a teljes felújítást. például az ndK-ból származó 
mágneskapcsolók még működnek, de sokáig 
már nem tartható jó szinten az állapotuk.

a beszélgetésünk elején mondtam, hogy 
olyan helyen nem fogok dolgozni, ahol nincs 
mit csinálni – hát a színház nem ilyen munka-
hely! itt mindig lehet valamit tevékenykedni, al-
kotni, kitalálni, megvalósítani. itt van egy szoros 
határidő, a bemutató! erre a napra mindig, min-
dennek el kell készülnie, ilyenkor nem számít a 
munkaidő, sem semmi más egyéb szempont.

nem tudtam, hogy felterjesztettek a teátrum 
díjra. Körülbelül 8-10 nappal az átadás előtt 
tudtam meg, amikor a színházat értesítették, 
hogy megkaptam ezt a kitüntetést. nagyon 
fontos, hogy meg legyenek becsülve a színhá-
zak műszaki dolgozói, mert ezek az emberek 
nagy hivatástudattal végzik a tevékenységüket. 
ez a munka egyben életforma is. az itt dolgozók 
szeptembertől júniusig többet látják a kollégái-
kat, mint a családtagjaikat.

Kőműves József több mint négy évtizede a Ma-
gyar állami Operaház díszlettárvezetője. óriási 

szakmai tudással, a színház iránti alázattal vég-
zi munkáját. Színházszeretetével példamutató 
képviselője hivatásának. Hosszú pályafutása 
alatt olyan szakmai tudást halmozott fel, amely 
által véleménye meghatározó az Operaház 
működésében. Mindig a művészi elképzelések 
megvalósíthatóságát tartja szem előtt. Minden 
alkotóval megtalálja a közös hangot. Vélemé-
nyének súlya van minden színpadra kerülő 
darab kivitelezésében, építésében, színpadi 
működésében, és az ezekhez szükséges szerve-
zési folyamatokban. leginkább a praktikum és 
a nyugalom jellemzi. 

Valamennyi kitüntetettnek gratulál a Szer-
kesztőbizottság!

KÁRPÁTI IMRE
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